



她“命运多舛” 她“坚强温暖”

南平的刘月仙身有残疾,却支撑起温暖有爱的家,还努力回馈社会



候选人物 19 刘月仙

海都记者
吴雪薇
马俊杰

肢体四级残疾的身障者,婚后才8年,相依为命的伴侣就英年早逝,留下幼小的一儿一女和年迈的公公,以及残疾的婆婆、大伯、二伯。这样残酷的命运,落在任何一个普通人头上,都足以将其击垮。而54岁的南平市延平区炉下镇斜溪村村民刘月仙,勇敢地挺起了脊梁。妻子、母亲、她自己,她努力地扮演着命运安排的每一个角色,支撑起有孩子和公婆、温暖有爱的家。



邻居有小病小痛,她都可以帮助解决

坚毅的母亲 带出自强的儿女

幼年不幸患上小儿麻痹症,让刘月仙走起路来并不似常人般轻快,遇到上下楼梯,她还要放慢速度。但洗衣、做饭、缝缝补补、照顾家人,这看上去似乎不大影响她每日忙忙碌碌的往来,甚至家里还养起几头猪,开着糕饼店。儿子周嘉健有视力残疾。所幸,他还有一个坚强而伟大的妈妈。“残疾不可怕,可怕的是生活没有目标,妈妈希望你能成为一名自食其力的人。”刘月仙常对他说。在母亲的鼓励下,

周嘉健虽视力残疾,生活依然勤奋努力,自强不息,他学会了盲人保健按摩,如今已能和朋友开起一家小店自食其力。唯一身体健全的女儿周嘉美在母亲的培养下,小学、初中、高中,她一路

都很优秀。学习之余,她还跟着母亲一起走进贫困户家中,将公益粮油等生活物资送到他们手中,为他们送去温暖。如今,周嘉美从福建医科大学毕业,在福州整日埋首于社会公益相关的工作。

自强者助人 让生活充满温暖

空闲时,她也跟着儿子周嘉健学一些保健按摩等理疗知识。“学会了也能给人按一按。”她说。这些保健理疗小技巧,被她用来上门服务不便出门看病的残疾人,为他们做按摩理疗缓解病痛。拔罐、按摩、推拿,她都会一点,简单的头疼脑热,她都能帮人按一按。

刘月仙的热心肠是左邻右舍公认的,也得到了他们的赞扬和热心回馈。

生性倔强的刘月仙觉得,自己受着政府的帮扶,受着大家的帮助,也一定要帮助回来,不能欠着大家的人情。

“别人都觉得残疾人需要帮助,在我看来,残疾人一样可以帮助别人。”谈起自己的生活,而今的刘月仙高兴、满足。在她的心里,不管是自己这个小“家”,还是社会这个大“家”,都需要互帮互助。虽然政府都会给残障人士一定的帮扶补助,但刘月仙觉得,只要每个人都努力多做一点,生活就会充满温暖。

颠簸的步伐 扛起生活的重担

多年来,她看似弱小的肩膀却挑起这么一个特殊大家庭的重担。

给公公按摩、涂药,替婆婆梳头、喂水……她没有向命运低头,纯朴勤劳,默默地无私为这个家庭付出自己的一切。辛苦吗?压力大吗?“这是必然的。”刘月仙说,“但我觉得,命运把

这个责任落在我的肩上,我就要把它承担起来。”长病幼弱,一家人几乎没有能力帮她做一点事情。一大家子这么多张嘴,何以为生?她养起猪,开起糕饼店,又捡起自己的缝纫技能,不等不靠,十年如一日地帮街坊邻居做着缝补,以图养家糊口。“经常做月饼

到深夜。”朴实的她没有华丽的辞藻,只默默地生活着,照顾亲人,教育子女,为儿女树立起好榜样。

虽然行动不便,但在家人与邻居眼中,勤劳朴实的刘月仙几乎从不抱怨。她总是和气地笑着,周围邻居有困难,她也积极热心,竭尽所能地去帮忙。

电池“破冰者” 公益“热心人”

宁德时代首席科学家吴凯带队进行动力电池技术创新,还积极投身慈善公益事业



候选人物 20 吴凯

海都记者 陈逸之 罗丹凌

在新能源汽车领域,宁德时代是一家备受瞩目的企业。作为全球领先的电池制造商,宁德时代在动力电池技术方面取得了突破性的成果。而在这家企业的背后,有着一位备受尊敬的人物,他就是宁德时代首席科学家吴凯。

2011年,有着近十年消费类电池研发和工程经验的吴凯,与一群有识之士联合创立了宁德时代。十几年来,吴凯在宁德这座小城带领团队埋头苦干,在动力电池关键材料、产品设计与集成、制造工艺与装备上取得了重大突破。这些创新成果不仅打破了国外技术垄断,还为中国新能源汽车行业的发展做出了突出贡献。

攻坚克难 开辟动力电池创新之路

稳破碎问题;发明了多层复合结构功能电极和顶盖气动安全装置,破解了电池起火爆炸难题;首创了卷绕式全极耳型动力电池新工艺,引领全球大容量单体发展方向。这些创新成果推动了中国动力电池企业首次进入宝马、奔驰等国际一流车企,打破了海外市场的垄断局面。

作为链主企业技术负责人,吴凯不仅在解决电池材料和技术基础上进行了全面梳理,还飞遍了全国20

余个省、100余家企业,组织联合攻关,实现了全国产化替代。他主持研制了匀浆、激光焊等系列核心装备,打破了日韩企业的垄断地位;研制了新一代涂布和卷绕等装备,性能全球领先;开发了全极耳型电池新工艺,设计了极耳成型、辊焊等装备,填补了国际空白。这些成果使中国实现了电池装备从“0”到“1”的突破,推动了中国动力电池技术进行大规模的国际应用。

敬业精进 以工匠精神引领企业文化

作为公司科技带头人,吴凯对技术有着执着的追求。由于电池本身的各个性能间存在很强的关联性甚至制约性,这造成了电池性能很难改进。在许多人眼中,一次只需要改善一两个指标已经足够,但吴凯并不这么认为。“少做小一步、迟做小一步,我们的产品就可能落后海外市场产品一大步。所以,我们必须逼自

己和团队一把。”

公司服务了全球几乎所有的主流车企,各类项目数不胜数。吴凯只要有时间,便叫上产品经理一起研究各个项目方案,逐项分解技术,讨论哪一处可以深入优化。

基于这一思路,秉持“苛刻”自我的要求,吴凯带领团队沉淀基本功,发挥创新想象力,率先提出了无模组系统集成新思



吴凯

路,发明了多功能弹性夹层,提出了气电解耦安全设计新方法,研制了主动降能自稳定和烟尘定排急冷系统,实现系统空间利用率跃升的同时,解决了失控热扩散安全难题。公司率先在全球范围量产纯电续航超千公里的“麒麟”电池,集成效率达72%,相关成果授权现代摩比斯等世界500强企业,实现技术出海。

心系公益 助力当地社会经济发展

吴凯不仅是专业领域的“破冰者”,还有着一份热衷公益的“热心肠”。他积极推动公司设立“宁德时代宁德慈善基金”“宁德时代蕉城慈善基金”等慈善基金会,分别用于宁德市、蕉城区开展民生、医疗、教育等慈善公益事

业。所在的宁德时代公司捐赠2500万元,用于全国农村乡镇配备指氧仪、制氧机“两个全覆盖”专项公益活动。

同时,吴凯助力闽东乡村振兴,推动宁德时代设立“福建闽东时代乡村振兴发展基金”,每年向宁

德市支付10%的收益作为全市972个村的村财收入。

此外,吴凯还连续多年参与公司的乡村振兴帮扶工作,长期对宁德市寿宁县下党乡及蕉城区霍童镇坑头村开展定点帮扶,依托当地特色茶产业发展,助力农户长效脱贫。